

В О С П О М И Н А Н И Я

Участников Гражданской войны, граждане села Курья
Сухоложского района, Свердловской области гг. Потапов А.
Анатолия Времеевича, Печенина Ивана Григорьевича,
Ривина Александра Игоревича и жерщинной Клавдии
Фелороши.

После организации партийной ячейки в селе И-Пыша
Курьянские фронтовики также создали у себя партийную ячейку
в количестве около 40 человек. Секретарем был избран Горбу-
нов Павел Перфильевич, его заместителем Потапов Андриян
Времеевич. Председателем Сельсовета был избран Ривин Евгений
Вотеевич.

Сильное противодействие большевистской агитации на
селе оказывал сельский торговец Булкин Николай и его прие-
печники Печенины Евгений и Игорь, Дружинин Осип Иванович.
Члены партийной ячейки вели против них борьбу, но шли
в своей работе не ограничивались масштабами своего села.
Такие товарищи как Дружинин Махоня Сергеевич, Батянов Савелий
Николаевич, Елужин Леонид вели агитационную работу и среди
рабочих Писчебумажной фабрики Итеса, где работали в основном
Курьянские и Сухоложские граждане.

В июне 1918 года на собрание Курьянской партийной
ячейки приехал председатель И-Пышинского Волсовета тов.
Лескин В.П., который кратко доложил, что больше наступают на
урал, если Падуниси, необходимо мобилизовать членов партийной
ячейки на защиту Советской республики.

На другой день 14 человек под командованием тов. Курьянина М.В. ушли в Камышлов. Приехали к тов. Васильеву. Он ранен рука на лямке, энергично ходит по комитете, дает указания. Обмундировали, выдали оружие и после отдыха этот отряд был направлен в Тамакул, держали оборону на левом фланге, имели пулемет Манси.

Отступали через Камышлов, в нем не задержались, Ирбитским трактом прошли на Ирбитский завод. Оттуда вскоре прибыли в Егоршино где этих 14 Курьянцев зачислили в 3-ю роту 4-го Уральского полка.

Другая группа Курьянцев, в том числе 3 добровольца Спичево-бумажной фабрики, где состоялся митинг в защиту советов, приехали в Камышлов несколькими днями позднее 2-й группы. Их было 7 человек. Они также были под Тамакулом, отступали в Камышлов, на Ирбитский завод, но в Егоршино были зачислены в 4-ю роту 1-го рабоче-крестьянского коммунистического полка.

Еще позднее из села Курья ушли в Камышлов 4 человека которые в Егоршино при формировании полка в Камышловский полк.

В своих планах белые уделяли селу Курья серьезное внимание. В случае неудачи прямого удара вдоль ветки железной дороги Купара-Сухой Лог-Антрацит белые рассчитывали использовать в Курьях Веловский мост, а также лесную дорогу Курья Таушман для обходного маневра с тем чтобы ударить по И-Вершинам и Антрациту с правого фланга.

Зная это, наше командование выставило в селе Курья боевой заслон-Тыменский отряд в количестве 70 человек. В деревне Поварьян, что находится на левом берегу Пышмы на против села И-Пышма, был выставлен боевой заслон в составе отряда Спасенных партизан под командованием тов. Федюшина эта группа должна была недопустить белых на левый берег через И-Пышминский мост.

Наши основные части находились в это время на участке от Сухоложского ж.-д. дор. моста вплоть до Егоршино.

ф/ Судьба Курьянского заслона поистине трагична. Разобрав мост через реку Пышму и выставив дозоры, отряд расположился на привал у самой реки по улице Мигалова (ныне улица Пушкина). Кухня и обоз стояли на горушках (не подалеку от теперешнего здания с/совета). Смидали противника из-за реки.

Сельский кулак Дружинин Осип Иванович в эту ночь тайно пробрался на ст. Мунара, сообщил командованию белых об обстановке в селе и вызвался быть проводником. Крупный отряд Чахов был проведен кулаком ночью в обход через плотину Писчебушанной фабрики на левый скалистый берег реки. Лесом а затем огородами вражеский отряд был выведен к тылу Тыменскому отряду. Раню утром на Красногвардейцев с горы обрушился мощный удар беляков. В смертельной схватке погиб весь заслон. Только кухня и обозу удалось вырваться из этого пекла и выйти через леса и болота в И-Вершина. Около 60-ти человек было истреблено в Курьях. Сельское хозяйство кулацкие лопатами, кирками и ломом возили головы погибших патриотов. На штыках односельчан погиб большевик Кунинин

Иван Васильевич (второй). Варвары воткнули в его глаза
Стальные штыки.

Сельские активисты Горбунов П.П., Потапов А.Е. и
Рявкин И.Е. в течении 3-х дней скрывались в поле. За
тем кулаки сумели заманить их в село и арестовать. После
предолжительных побоев в пленаре их повели под охраной
Чехов на ст. Кунара. на переезде через мд. около Пшечбу-
мной фабрики им навстречу повалил скрывавшийся до этого
времени Кулаки Воробьев Радисон Петрович. По настоятельному
требованию этого негодяя 3 большевика были расстреляны.

Такова трагедия села Курьи.

Некоторое время спустя в Курьях расположился
штаб командования белых. Белые насильно согнали жителей
окрестных сел и деревень на ратье окопов в районе И-Вер-
шин, готовясь создать сильную оборону против Красно-
гвардейских полков.

Участники гражданской войны Потапов А.Е.,

Печенин А.Г., Рявкин А.Е., Мордкин Н.Ф.

26 ноября 1958 г.

с. Курьи Сухоложского района, Свердловской области.